

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y EXTRANJEROS. 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJEROS. 1 Pta. Trimestre.
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre.

PRECIO DE LA VENTA
Por menor. 5 céntimos ejemplar. Por mayor. 90 céntimos ejemplar.
ADMINISTRACIÓN: Factor, 7, MADRID

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana

PUBLICIDAD
Los anuncios de primera y cuarta plana, reclamos, etc., financieros referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Hava, 5, plaza de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por impreso de timbre.
No se devuelven los originales.

AÑO LI.—NUM. 15.544

Madrid Sabado 25 de Agosto de 1900

Cinco ediciones diarias

EL ORIGEN DEL MAL

Se generaliza el temporal en la costa. Es caso ya de que piense el Sr. Silvela sobre la conveniencia de hacer la visita regia a las poblaciones señaladas, por mar o por tierra.

La indisposición del Rey y la de la infanta Teresa no han tenido importancia alguna, pero sufrían mayores molestias en el viaje si no cedían la dureza y el oleaje del mar.

De lo que no se debe prescindir es de visitar las poblaciones que figuraban en el itinerario regio.

También en Madrid ha cambiado el tiempo. La temperatura en quince días ha bajado de 43 a 15 grados. Estas agitaciones y mudanzas de la atmósfera contrastan con el reposo letárgico de los hombres públicos.

Todo se resuelve en negociaciones. No hacer, es la divisa. No decir, el acuerdo. No comprometerse, la política corriente.

Quasi le espanta a *El Liberal* que las oposiciones permitan al gobierno pasar el tiempo con expedientes dilatorios. Lo malo es que no tengamos a quien alentar en sustitución de los inhábiles o de los incapaces.

No hay quien haga el menor mérito, ni siquiera la más vulgar solicitud para llamar la atención hacia su persona. Dicen los ministros lo que no harán o lo que van a hacer. Pero, ¿qué ha hecho de importante el gobierno?

Era la opinión general partidaria de los partidos políticos, y más de pocos partidos que de muchos; pero tan pocos quedan, que ya parece que nos encontramos sin ninguno.

Se fué del gobierno el Sr. Villaverde, pero dejó establecido un sistema de tributación asolador. Pues es el único posible, según el gobierno actual y según el gobierno futuro. Porque nadie se excluye de la posibilidad de heredar al Sr. Silvela, pero nadie promete la modificación ni la emienda del presupuesto del Sr. Villaverde.

La tribuna periodística está llena. La prensa advierte, juzga, aconseja. La tribuna parlamentaria está vacía. Los oradores callan.

Ya hablarán cuando sean las palabras menos precisas de los actos. ¡Ah, la oratoria parlamentaria! Lo repetiremos cien veces: reducida al torreo y al párrafo brillante, y a la reunión de los amigos y de los admiradores, nos recuerda al triste ciprés, árbol muy airoso, muy elevado, muy artístico, pero árbol que no da ni fruto ni sombra.

No pedimos ya programa; pedimos siquiera oposición y censura para lo malo, que en este abandono

en que la unión conservadora dominante lo tiene todo, no pueden originarse sino desdichas y perturbaciones en la administración, en el gobierno, en los partidos y en el país.

LA NIÑA SABIA

Después del día en que por primera vez vestí el uniforme, mi vistoso uniforme de marino, yo no había tenido otro día más gozoso que aquel en que me presentaron a Carmela. Era una preciosa muchacha; no se me olvidó como apareció ante mis ojos; iba vestida de blanco, y dicho vestido, así como su sombrero de paja, llevaba adornos de cintas y flores color violeta. ¡Qué donaire, qué gentileza, qué movilidad tan elegante, qué joven, qué lozana, qué hermosa! ¡Reía con espontaneidad; hablaba con ingenio y sencillísimo hablar; era viva, buena, afectuosa, creyente!

¡Ah, así era hasta que me la hicieron saber!

Uno de esos peligrosos, funestísimos, infames tonos, conferencistas graznantes, pica-comisiones oficiales para viajar por el extranjero a cuenta del Estado, y que por esto reciben patente para insultar a España, había fundado no sé qué institución para que las mujeres dejaran de serlo y se convirtiesen... ¡jufierno para el pedante!... se convirtiesen, me cuesta decirlo... en catatónicas.

¡Pobre Carmela! De la criatura más modesta, juiciosa, dulce y sencilla que he conocido en la tal institución una niña displicente, infanzada, infanzada.

¡Bendita dama-boba de Lope de Vega! ¡Tú sí que tienes alma y sabes...

Nos queríamos Carmela y yo; más pudo decir, yo la idolatraba, y ella me amaba. Hasta en esto podía yo considerarme como superior...

Cuál no sería mi asombro, cuando al volver a España después de dos años de navegación y habiendo obtenido licencia para pasar algunos meses en Madrid... ¡Carmela! ¡Carmela! ¡Carmela, que dotada había sido por Dios de unos hermosísimos ojos negros y resplandecientes, a Carmela, digo, con quevedos...

¡Montada en su nariz la enciclopedia! ¡Que no me interrumpas! ¡Yo os lo suplico! ¡Oslo agradece, dejadme hablar!

Dire que es verdaderamente odioso que cuando notase en los pueblos cultos un malestar, una visible degeneración, un escepticismo incurable, un agotamiento de energías en los hombres a consecuencia del predominio casi absoluto de la vida mental... ¡y hay que recurrir a la gimnástica, a los artificios del sport, para que los hombres no dejen de serlo...

¡Y anémicos, afeminados, ruines, a fuerza de leer pierden la vista, a fuerza de aprender en libros nada sepan ni en cosa alguna crean, y por fin, sometidos a tareas sedentarias, tengan brazos de niños raquíticos, piernas de caprina delgadez, voces de gallo de feria y prematura vejez... cuando esto se quiere corregir y remediar... nos empujamos en que la mujer se convierta en chupa tintas, en loro parlante... en hombrezuelo científico.

Me quedé espantado al ver a mi Carmela, sabedora de los secretos psicofísicos; sociológica; filológica; gramatical... ¡y con un título de no sé qué cosa en el bolsillo!

¡Que te has examinado? No, no me lo digas, no me lo cuentes. ¡Cómo es posi-

ble que tú, tan modesta, hayas creído en tu ciencia? ¡Como tú, tan juiciosa, llegaste a pensar que aprender tecnicismos de memoria, repasar el libro del maestro —esta por el procedimiento de texto oficial— adquirieras ciencia! Y en fin, ¿cómo habiaste ante los viejos profesores, más repisivos al pretender jugar tu alma de ángel que los otros viejos que ofendieron la honestidad de Susana?

Yo estaba desesperado. Todo era científico en nuestra vida... La seriedad de los necios, el sombrío humor taciturno de los malvados empedernidos, la gravedad asnal de los instructores asalariados... habían sustituido entre nosotros a la franqueza, a la sinceridad... ¡a la brillante, jovial, luminosa alegría de la juventud!

¡No era mi amada, era mi institutriz! ¡Qué fatiga! Después de las horas de estudio que por deber y pundonor tenía que cumplir... hallaba como descanso a Carmela hojando una revista... ¡Esas lonjas que venden a diario de nuestros primeros literatos y de nuestros primeros hombres de ciencia!

No habíamos del insufrible «soneto» de arcaicas, emancipación femenina. ¡Ved lo que puede el valor de un marino! ¡Admirad la palabra de un caballero! ¡Asombraos ante el ciego frenesi de un enamorado... A pesar de todo, me casé con Carmela.

No lo dudéis; íaba mucho en Dios, bastante en mí mismo. ¡Qué diablo! Un hombre de mar no pierde así como así su energía, su vigor varoniles...

Me dijo y yo la contesté: —Mira, niña, hazlo si te queda tiempo. Eres libre de leer, de estudiar lo que se te antoje... pero yo me encargo, hermosa mía, de embargar tu tiempo.

—¡Jaj! ¡Como me río...! ¡Cada vez que me acuerdo de que jamás se abrieron aquellos estúpidos libretos sabios, asperos, pesados, monótonos, me desencuadernó de risa!

Cogidos del brazo, paseando por el jardín... leímos los dos. Dos almas en un libro, consorcio, conviven mejor que dos cuerpos en un mismo lecho... leímos libros de fe, libros de sentimiento, libros clarísimos, libros estelares... libros de religión y de poesía... y entre todos, una obra magnífica de fray Luis de León, *La perfecta casada!*

¡Procure quitar a Carmela las miles de preocupaciones y de suspirios y de recelos que la habían inspirado... los autores científicos de menor cuantía... Fui probándola que vivir limpia, sosegada, ordenadamente es cosa fácil y que no precisa. Ni de antropologías, ni de químicas. ¡Fui muy feliz!

Más al marino le es imposible mantener siempre la acción de su carácter en la gente de su casa... ¡ha de ausentarse, y en el tiempo de su ausencia la mujer queda en un estado semejante a la vidueja; los chicos, sometidos a otra disciplina que aquella que puede mantener un padre...

Por una de mis ausencias, entregándose por distracción Carmela a la sabiduría, ¡tornó a ser lo que yo temía.

Las necesidades, las chafarrinadas, pejeaderías, eso que hoy llaman ciencia los imbéciles, ese rebaño que solo camina cuando se ve guiado por un manso del que pende un cenecro, ¡Ciencia confundiéndose con este venerable y augusto nombre, las infadas sandeces de los dulcamaras, volvieron a enfermar el alma de mi mujer...

¡Oh! ¡Cuán cambiada la hallé! ¡Dios mío! —pensé aterrado— ¡Si acabará mi mujer por escribir libros! ¡Si estudiará anatomía para ser naturalista,

ó teología para ser sibilítica... y dará al fin «reuniones», a fin de llenar de empadronados la panza de los noticieros que se encargaron de afamarla! Un año, un año tormentoso; al cabo del año... Dios se apiadó de mi recibimos de su magnanimidad infante un hijo...

¡Un niño! Un hijo... Pero un hijo que hubiera sido robusto, magnífico... ¡Qué a fé de mi nombre, en mí y en toda mi raza de labradores por parte de mi padre; de marinos, por parte de mi madre, nunca se dio caqueico, ni escrofuloso... hubiera sido como digo... Si la mamá no hubiera pasado tanto tiempo sentada, calorando su endeble sésera con lecturas y matando sus nervios y consumiendo su sangre con las excitaciones febriles... de los intelectuales...

¡Esta palabreja la graznan por ahí todos los gansos!

Y así fué.

¡Que destino el mío, tan desdichado, si Dios no acude a variar el rumbo de mi suerte!

Pasemos porque estuve a punto de cometer traición; que fueron descubiertas algunas pruebas de mi tentativa de deslealtad... Que hubo protestas, reprimendas... Una tormentilla conyugal... pues bien contesté a uno de los más rudos discursos de acusación:

—Pues bien, si mi nobleza ha sido mayor que mi deseo... pero... — ¡Ah! ¡perdóname si el deseo? — me replicó francamente y con voz apasionada... ¡Ah! sois groseros, sois materializados.

—Precisamente... ¡la ciencia así lo dirá! Ello es cierto—contesté con astucia— me abruma, me afige verme en cierto modo sometido a tan infima condición de naturaleza... Mi inteligencia no puede mantenerse en las alturas. Es activo mi apetito, como con gusto, necesito andar, moverme, vivir... Y así, es mujer, un poco atardecida, un poco frívola... pero por eso resaca, por eso ofrece descanso... por eso ¡jama!

—¿Qué dices...?

Digo que es hembra, que es dulce, que es afectable, que, como vive, como atiende a vivir, es risueña, fresca, delicadamente hacendosa, puede ser madre y nodriza de sus hijos...

—¡Carlos, Carlos, Carlos! ¡qué dices? Digo que es una vergüenza para los castellanos que las mujeres callejen andando solas de la ceca a la meca, acudan a las academias a oír al doctor Chicharro—pedantón que repite lo último que ha leído el día anterior y acudan a oírle hablar de detalles y pormenores de cosas temporales y materiales—y no al templo a elevar su alma en las grandezas de lo espiritual y de lo eterno, digo que el amor y la maternidad han de ser un culto para las mujeres... ó los hombres buscaremos en la menesteraria una comedia de amor... y procuraremos en cuanto no sea posible... dejar de ser padres... por no serlo... de lombri-cillas famélicas que han de ser cultivadas ó por la nodriza alquilona, eretina, sifilitica y salvaje, ó por el ibérico... Y, en fin, digo que el hombre ha nacido para hacer más llevadera a la mujer esta horrible vida del mundo... y la mujer para iniciarnos aquí en la vida del cielo, encendiendo nuestra fe, manteniend-

do nuestra piedad, y luego, en el día de nuestra muerte, colocando ellas bajo nuestras manos las cabezas de nuestros hijos... ofrecernos el consuelo de bendecirlos... y de bendecirlos a ella... por haber vivido como la mujer fuerte... silenciosa, prudente, llena de amor, amor y fe...

Ella me entendió... ella me entendió... y ella educa a nuestras hijas, instruyéndolas como no, pero criándolas para mujeres, no para negociadoras, ni para operarias... ni para literatas... ó sabias... ¡Maldita fuera la ciencia, si de la mujer hacia un marimacho!

Es cuanto por ahora tenía que decirnos, a fe de Carlos Martella Rospedal, antiguo marino.

J. Zahonero.

LA GACETA DE HOY

Hacienda.—Real decreto aprobatorio del reglamento para la ejecución del art. 8.º de la ley de 30 de agosto de 1896, sobre modificación de impuestos.

Otros ítem del reglamento para la imposición, administración y cobranza del impuesto sobre los salpes.

Real orden resolutoria de una consulta elevada a este ministerio por el presidente de la Diputación provincial de Madrid, refoventado a interpretación de la instrucción para la contratación de servicios provinciales y municipales.

Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.

ORDEN PUBLICO

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Un artículo de D. Eusebio Blasco.—Alteración de orden público en Coca.—Se restablece la calma.—Salida del Sr. Blasco para Madrid.

Segovia 24, 6'15 t.

En un artículo de D. Eusebio Blasco, que publicó recientemente *El Heraldo de Madrid*, en el cual describía la vida que hacía en Coca, creyeron encontrar los vecinos de dicha localidad algo mortificante para su pueblo, y sospechando que el artículo fué inspirado por el administrador de una fábrica de resinas, se formaron grupos delante de la casa del mismo, con asistencia de algunas mujeres y niños, los cuales empezaron a lanzar picando los cristales.

El administrador de la fábrica señor Llanos, que se hallaba en un balcón disuadiendo a los alborotadores para que despusieran su actitud, recibió una pedrada que le hirió levemente en un brazo.

Al sentirse herido disparó al aire un revólver para intimidar a los alborotadores.

Pocos instantes después de ocurrir el suceso, llegaron las autoridades y fuerza de la guardia civil, logrando restablecer el orden.

Fuó detenido el administrador de la fábrica Sr. Llanos, a petición de los alborotadores.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

No ha vuelto a alterarse el orden. El Sr. Blasco salió ayer para Madrid. —EL CORRESPONSAL.

MISCELÁNEA EXTRANJERA

BODA REAL.

Se ha hablado ya algunas veces de la boda de la joven Reina de Holanda.

Ahora la *Gaceta de Krancoforte* da la noticia de que la Reina se casará con el duque Adolfo Federico de Mecklenburgo-Schwerin.

La Reina Guillermina ha nacido en el Haya el 31 de agosto de 1880. En noviembre de 1890 subió al trono y gobernó bajo la tutela de su madre.

El 31 de agosto de 1898, llegada a la mayor edad, tomó la dirección del poder.

El duque Adolfo Federico ha nacido el 10 de octubre de 1873; es jefe de un escuadrón del remiento de coraceros de la guardia prusiana.

ALEMANIA

La *Gaceta de Colonia* hace constar que se manifiesta en Alemania un movimiento de opinión en favor de la supresión de la fiesta de Sedán.

Este movimiento es producido en parte por el hecho de que las tropas alemanas y las tropas francesas combaten actualmente juntas un enemigo común en China.

En Berlín 20.000 obreros dependientes de los grandes comerciantes de carbón se han declarado en huelga, reclamando la jornada de diez horas y un aumento de 50 céntimos de jornal por hora. Casi inmediatamente han obtenido lo que deseaban.

AUSTRIA

La *Lokal Correspondenz* de Viena anuncia que el Shah de Persia llegará a esta ciudad el 18 ó 19 de setiembre, quedando en ella quince días, huésped del Emperador.

BÉLGICA

Se anuncia en Amberes la creación de un grande arsenal destinado a ser la cuna de la marina belga.

Llevará el nombre de Vulcan belga y dispondrá de 27 hectáreas para su instalación.

El arsenal de Stettin tiene solamente 20 hectáreas de extensión.

VATICANO

El Papa ha dirigido una carta al Cardenal vicario, en la cual expone el peligro de la propaganda libre del protestantismo en Italia y sobre todo en Roma.

El Papa dice que la propaganda está permitida por las leyes, y hace notar la situación triste en que él queda delante de esta libertad.

Como no es posible oponerse a esta propaganda, León XIII recomienda al cardenal vicario una muy activa en pro del catolicismo, por medio de la institución para la preservación de la fe, que él ha fundado.

de conciencia. Era un alcista audaz convencido y obstinado. Sus especulaciones le habían salido bien y por lo tanto, no quería renunciar a ellas.

Debo decir que yo hubiese preferido verle obrar con más prudencia; en este sentido le aconsejé varias veces, pero en vano.

—Quizás no tan en vano como usted cree, porque si bien es verdad que continuaba juzgando fuerte a pesar de su opinión de usted, precisamente se corre el ruido por ahí de que había puesto una gran parte de sus beneficios en seguridad en previsión de que la fortuna le volviera la espalda.

—Eso es falso. Todos los intereses de Nenez están empleados en el Banco Bayonés; absolutamente todos. Además, no veo qué relación puede existir entre esta suposición y el fin trágico de mi desgraciado director.

—Y sin embargo, no puede ser más sencilla—dijo lentamente el juez.—Admita usted, como yo, que el señor Nenez, por un sentimiento de prudencia, fácil de comprender, haya retirado grandes cantidades y después de tenerlas escondidas, haya confiado a alguien el sitio de su escondite. ¿Quién sabe si el confidente no habrá dado el golpe para apoderarse con toda seguridad de los fondos cuya existencia solo él conocía?

—Esta hipótesis es inadmisiblemente—contestó categóricamente Marullier,—si hubiese ocurrido el caso que usted me indica, Nenez no hubiese tenido más confidente que yo, de modo que en mí solo habría que sospechar.

—Si es a esto a lo que quieren venir a parar, que se diga. Estoy dispuesto a dar todas las aclaraciones precisas que se me pidan, y sepase bien, que saldré con la cabeza muy alta después de haber disipado cualquier duda ultrajante.

La picardía con que Marullier salía al encuentro de la acusación, no podía por menos de impresionar al señor Varlot.

—No le acuso a usted—prosiguió con amabilidad,—no hago más que interrogarle. Pero como debo ser franco, le diré que hay quien le acusa a usted.

Marullier respiró ruidosamente.

—Al fin—exclamó—ya sé algo de concreto, algo preciso.

De modo que se me acusa de haber asesinado a Nenez para abusar de un secreto a mi confiado? ¡A mí! ¡A Pedro Marullier!

¡A mí, que tan fielmente le he servido durante toda su vida, se me acusa de haberle dado muerte para despojarle sin compromisos! Caballero, dígame usted el nombre del calumniador. Toda su sangre...

Tranquícese usted, caballero; no amenaza a nadie y discúlpese, porque el hacerlo creo que no ha de serle muy difícil.

Las palabras del juez no bastaron para tranquilizar a Marullier.

Su voz quejumbrosa había ido subiendo de tono y sus ojos, habitualmente apagados, despedían un brillo singular.

—Caballero; esto me lo esperaba. Esta misma mañana he recibido una carta anónima que me amenazaba con una delación.

El señor Varlot se quedó muy sorprendido.

Marullier se acababa de dejar cojer con demasiada facilidad en el lazo que le había tendido.

Los supuestos ruidos que corrían sobre el escondite de Nenez, eran puro invento del juez de instrucción.

Marcelo Cavallion era el único que había despertado su atención sobre este punto, y nadie más que el teniente había pensado en dirigir una acusación contra Marullier.

—Por qué causa se daba éste ya por avisado?

—Sería cierto el cuento de la carta anónima?

—El magistrado no tuvo tiempo para dudar.

—Lea usted, caballero—le dijo Marullier, presentándole un papel muy arrugado.

El señor Varlot tomó conocimiento de la carta, cuya escritura estaba contrahecha sin duda alguna.

Tan solo contenía unas cuantas líneas brutales é injuriosas, en las cuales se trataba de canalla y de miserable al subdirector del Banco Bayonés.

Le decían formalmente que había asesinado a Nenez, y le avisaban que el autor de la carta no tardaría en dirigirse al juzgado para que le diera el castigo merecido.

—Cuando recibí esta carta—dijo Marullier con soberano desprecio,—supuse que procedía de algún empleado de los que hubiese despedido, y aún lo sigo creyendo.

—Cuando en nuestra administración había que tomar una medida disciplinaria, a mí me competían esos cuidados. Estoy acostumbrado a todas las recriminaciones y no tengo ninguna venganza

tenido lugar un trabajo constante, y ahora recuerdo todo... Bajo sus exterioridades afables, con su aspecto comunicativo, Abraham Nenez no era en realidad el hombre que quería aparecer. Yo, que le he conocido bien, le tenía juzgado desde hace mucho tiempo. He visto en él más de una vez una astucia y un disimulo singulares. La naturaleza misma de sus audaces operaciones le imponía las precauciones que las gentes que se dedican a los negocios de banca toman ordinariamente para cualquier acontecimiento imprevisto. Es imposible que no haya puesto una parte de su fortuna al abrigo de cualquier desgracia, porque la suerte que había tenido siempre podía cambiarse de pronto, y ha debido guardar una pera para cuando tuviera sed.

—En otros términos: ¿le acusa usted de haber retirado una parte de su activo?

—Fuerte es la palabra, caballero, y le aseguro a usted que yo no la hubiese pronunciado el primero.

—Pero puesto que ha salido de sus labios, no la retiro.

—Si, insisto sobre este punto.

Abraham Nenez, fuera de lo que posea a la luz del día, debía haber separado valores que representasen una enorme cantidad.

—No veo donde quiere usted ir a parar.

—Pues es muy sencillo, a pesar de todo. Los hombres de negocios, como el director del Banco Bayonés, suelen tener por lo general un confidente.

Un alma condenada, a la cual ponen al corriente de sus operaciones, que quedan envueltas en el misterio para cuantos les rodean.

Nenez tenía a su lado a un hombre que conocía todos sus secretos y que no debía ignorar tampoco el del escondite donde su director había encerrado ciertos títulos para usar de ellos en caso de desgracia.

—Piénsese usted, caballero, en la gravedad de su afirmación.

El señor Nenez, como hombre financiero, gozaba del aprecio general, y me le está usted representando como a un negociante de mala fe.

—Ah, caballero! Es que yo conocía perfectamente la elasticidad de su conciencia.

—Y quizás llegue usted hasta designarle un cómplice?

—Hago más. En virtud del antiguo axioma que dice: «Busca a aquel a quien el crimen pueda aprovechar», me preguntó si ese

confidente, si ese hombre que sabía el sitio secreto donde su amo ocultaba quizás sumas enormes, me pregunte si ese personaje no es el que ha hecho desaparecer a la víctima, con el propósito de apropiarse de una fortuna de cuya posesión le había entregado el secreto.

Cuanto más pienso en esta suposición, más se graba en mi mente.

Ayer mismo la rechazé, esta mañana titubeaba en someterla a su aprobación; pero en este momento no sé qué instinto me advierte que marche por el camino de la verdad.

Mis últimos escrúpulos se desvanecen, y con seguridad, con tranquilidad, le digo: Señor juez: el hombre que tenía interés en deshacerse de Nenez, es su persona de confianza.

Aquel a quien dejaba leer en el fondo de su pensamiento, el compañero de su juventud, el socio de todas sus empresas, el subdirector del Banco Bayonés, Pedro Marullier.

El señor Varlot esperaba que este nombre saliera de labios de Marcelo.

—Es natural—dijo—que tenga usted razones para sospechar del señor Marullier, razones que yo de ningún modo puedo compartir con usted. He visto a ese caballero y he sido testigo del dolor que le causó la muerte de su director y amigo.

Me admiró la sinceridad de sus penas y me convenció el deseo vehemente que tenía de ayudar a castigar a los culpables.

Preciso sería que este hombre fuese un bribón muy hábil y muy peligroso, para haberme engañado de ese modo.

FRANCIA

Las Cámaras de Comercio inglesas tienen costumbre de reunirse dos veces al año, en primavera y en otoño.

Este año, invitadas por el presidente de la Cámara de Comercio inglesa de París, Mr. Baltey, se reunirán en la capital de la República.

El presidente de la Cámara de París está muy satisfecho, y cree que esta reunión contribuirá a hacer desaparecer las nubes que existen entre Francia e Inglaterra.

INGLATERRA

Los empleados del ferrocarril del distrito minero de Cardiff amenazan decretar la huelga general, y ya el trabajo está suspendido.

EN CHINA

DE NUESTROS CORRESPONSALES PARTICULARES

La caballería americana.—Trescientos cincuenta muertos.—La infantería inglesa.

Telegrafían de Tien Tsin con fecha 19, que la caballería americana combatió el día 6 contra los boxers y soldados chinos a 10 millas al Oeste de Tien Tsin.

Los chinos tuvieron 350 muertos, y 80 de ellos quedaron prisioneros.

La infantería inglesa, apoyando a los americanos, incendió cinco aldeas.—HARRY.

Los embajadores.—Londres 24, 10'40 m. Se espera hoy en Tien Tsin a los embajadores y al personal de las legaciones.—HARRY.

Esperanzas y negociaciones.—Londres 24, 12'12 t. Los periódicos consideran que las hostilidades contra los chinos serán suspendidas por algún tiempo, creyendo que los generales deben esperar instrucciones nuevas de las potencias por haber terminado la misión que se les había confiado.

dores no deben salir de Pekin hasta que se hayan tomado las medidas necesarias para reemplazarlos.

Sobre este asunto telegrafían de San Petersburgo, que los embajadores no saldrán de Pekin hasta el término de las negociaciones sobre las indemnizaciones que reclaman las potencias.—HARRY.

La paz reina en Pekin.—Londres 24, 1'15 t. Noticias oficiales dicen que han cesado los combates en las calles de Pekin y que también han cesado los incendios.

Los aliados continúan ocupándose del modo de capturar a Tuan.—HARRY.

El Japón y la acción de los aliados en Corea.—Londres 24, 1'40 t. El Daily Mail ha recibido de Yokohama la noticia de que el Japón es favorable a una acción más enérgica en Corea, visto que se ha engrandecido extraordinariamente el poderío de Rusia en el Extremo Oriente.

Al Daily Telegraph dicen de San Petersburgo, que la influencia de Rusia es preponderante en toda la Manchuria.—HARRY.

Próximo armisticio.—Londres 24, 4'20 t. Li Hung Chang ha marchado a Taku, probablemente para conferenciar con los representantes de las potencias.

Se confirma que los rusos entraron los primeros en Pekin, tres horas antes que los japoneses.

Creese próximo un armisticio.—HARRY.

En Hong Kong.—En Pekin.—De Yokohama.—Disturbios en Corea.—Londres 24, 5'20 t. Los chinos de Hong Kong no quieren creer que Pekin haya sido tomado por los aliados.

Estos han desembarazado completamente de chinos la ciudad imperial y han puesto centinelas para guardar el palacio a fin de impedir el saqueo y la destrucción.

De Yokohama confirman los disturbios del Norte de Corea contra los extranjeros.

El gobierno coreano envía tropas para domar a los revoltosos.—HARRY.

Contra las puertas de acero de Pekin.—Fuga de chinos.—Confederación de generales.—El general ruso en disidencia.—Paris 24, 1'10 m. El Herald de Nueva York publica un telegrama de Pekin, fecha 17, que dice así:

Los americanos atacaron el 18 las puertas de acero de la ciudad imperial. La artillería derribó sucesivamente cuatro, poniendo en fuga a los chinos.

Suspendiéndose luego las operaciones, y hubo conferencia de generales.

Estos decidieron la retirada de las tropas americanas.

Tomaron el acuerdo de respetar la ciudad imperial, estando conseguido el principal objeto de la expedición, pero el general ruso no se adhirió a las deliberaciones, alegando que su gobierno ha declarado la guerra a China.—R. BLASCO.

Suspensión de la expedición belga.—Actitud resuelta de Alemania.—Paris 24, 11'55 m. El Soir anuncia que a causa de la intervención de Alemania se ha debido suspender la expedición belga a China.

Esta noticia pretende que la constatación de Alemania, a las observaciones de Bélgica, fue poco más o menos la siguiente: «No queremos que salga vuestra expedición, y si llega a salir, nosotros os consideraremos en conflicto con los aliados.»—R. BLASCO.

Saqueo de misiones.—Berlín 24, 11'10 n. Un telegrama de Amoy, fecha 23, dice que en un radio bastante grande alrededor de la ciudad, en la noche del 23, han sido saqueadas numerosas misiones americanas e inglesas.

Un templo japonés fue incendiado en la misma ciudad.

El consul del Japón hizo desembarcar tropas.—HOLDZMAN.

Londres 25. Comunican de Taku que las tropas aliadas incendiaron la residencia de Tuan en Pekin.—FABRA.

Paris 25. La Nueva Prensa libre cree que el general Waldersee no tendrá ocasión cuando llegue a China de demostrar sus talentos militares; pero sí los diplomáticos.

El castigo de los culpables de los asesinatos no ofrece grandes dificultades, y podrá ser resuelto sin el concurso de las autoridades chinas; pero el establecimiento de garantías para el porvenir no será tan fácil, sobre todo si se confirma que la Emperatriz ha huido y no puede reorganizarse un gobierno con apariencias de tal, capaz de negociar tratados internacionales.—FABRA.

DE TELON ADENTRO

RECUERDOS TEATRALES

X

La modestia de Fernández y González.—Acción perruna.—Un rey en pie.—Relampago del genio.—Miguel de los Santos Alvarez.—El último romántico.—Fábulas humorísticas.—La vida de D. Miguel.—Su ingenio.—Baños de bastón.—La fiesta nacional.

En la tertulia del café Suizo, a la que asistíamos, y de la que me he ocupado en el artículo anterior, dijo el egregio novelista a voz en grito:

«Yo soy Cervantes y Calderón y Lope y Schiller y Byron y Shakspere; a saber yo lo soy todo. Lo que tengo es que soy muy modesto.»

Todos soltamos la carcajada, y él, con la prontitud y gracejo con que acudía siempre a las réplicas, exclamó:

«Pues si no fuera modesto, ¿estaría aquí entre vosotros?»

Durante algunos años tuvo manía por los perros, llegando a reunir una docena de diferentes castas. Los caseros, al saber que poseía tantos animalitos, se negaban a alquilarle habitación.

«¿Con qué no quieren daros casa?», exclamó, dirigiéndose a los canes.—Pues yo os alquilaré un hotel.

Y con efecto, alquiló uno para sus perros en el barrio de Pozas.

Cuando la traída a Madrid de las aguas del Lozoya, al ver Fernández y González que el surtidor central de la fuente de la Puerta del Sol hacía ascender el agua a la altura del ministerio de la Gobernación, se expresó de este modo:

«Eso no es una fuente; eso es un río en pie!»

Las incorrecciones de su prosa, incorrecciones fáciles de explicar si se tiene en cuenta que escribió más de 300 volúmenes, y siempre bajo la presión de media docena de editores, que le asediaban a diario, desaparecen en sus poesías y en sus obras dramáticas. En unas y en otras, Fernández y González ostenta no pocas veces aquella elevación de conceptos y riqueza de formas que son gloriosos timbres de la escuela sevillana.

Los siguientes versos, que dió el protagonista de su drama Cid Rodrigo de Vivar, son un modelo de poesía descriptiva:

Por necesidad batallo, y una vez puesto en la silla, se va ensanchando Castilla delante de mi caballo.

En Aventuras imperiales pone en boca del gran Cisneros esta notondilla, que constituye por sí sola un poema:

«Noblesza el pueblo español! ¡Si en esta tierra bendita es noble cuanto palpita bajo la lumbrera del sol.»

Fernández y González era generoso, hasta el punto de que no tenía nada suyo; su dinero pertenecía a sus amigos.

Sólo así se explica que habiendo ganado sumas enormes muriese en la miseria.

Mezcla de grandes cualidades y grandes defectos, metecredo a la vez de entusiastas aplausos y severa censura, pudo ser en la novela—frase de Revilla—

nuestro Walter Scott ó Lytton Bulwer, y ha sido nuestro Ponson du Terrail.

Otra de las eminenias que me honraron con sus consejos y amistad, como me compenizos literarios fué D. Miguel de los Santos Alvarez. Último representante de aquella juventud romántica, revolucionaria y alocada, entre la cual brilló por su ingenio espontáneo y culto como pocos, Miguel de los Santos, en el ocaso de su vida, era un escéptico; desconfiaba del público, de la crítica y de sí mismo. Escribió en plena juventud por justificar su existencia, como él decía. Logrado esto, colgó su penola de la espetera y no volvió a descolgarla sino muy raras veces. De aquella época data María, un poema emperado y suspendido en la primera entrega. Está dedicado a Espronceda, y de él sacó este inmortal poeta la octava famosa

Bueno es el mundo, bueno, bueno, bueno.

Alvarez fué el inventor de aquellas fábulas humorísticas, en las cuales sacrificaba el concepto a la gracia de la frase, fábulas que estuvieron en boga hace cuarenta años, y de las que han dejado notables muestras Alarcón, Serra y Segarra Balmaseda.

De las de Alvarez alí van dos, para que los lectores sepan a qué género me refiero:

El diablo, por jugar una mañana, se puso una sotana, y se fue a decir misa, sin casulla y en mangas de camisa; pero al llegar al atrio de la iglesia, se convirtió en estatuá de magnesia.

¡No te burles jamás del ritual, porque esto sale casi siempre mal!

Un gato y un ratón se convinieron, y reciprocamente se comieron.

¡Ereos de la gula, mal pecado, que debes evitar, Teodimo amado!

Alvarez, en sus poesías, se cuidaba muy poco de la forma, y al lado de versos hermosísimos se encuentran otros detestables. El mismo lo confesaba. En un cambio, como prosista valía mucho. Su novela La protección de un castro, sus Apuntes de la corte, y los cuentos y artículos que colecciónó con el modesto título de Tentativas literarias, son verdaderas joyas del humorismo y del buen decir.

Risueño y burlón siempre, paseaba a diario por Madrid su simpática y su donaire. El ingenio era en él una manifestación espontánea de su naturaleza.

De estatura regular y cuerpo ágil, a los setenta y tantos años subía a los tranvías sin hacerlos detener, sus ojos castaños eran vivos, simpáticos y alegres; su rostro lucía sonrisa bondadosa, y su callera sólo clareaba un poco sobre la despejada y noble frente. Si su aspecto no era el de un anciano, su alma era la de un joven; y como en ella guardaba el culto de las personas queridas que la muerte le fué arrebatando, parecía un hombre de otra generación conservado entre espíritu.

Don Miguel, como le llamaban en el Casino de Madrid, donde concurría diariamente, era hombre de aménisimo trato, que hacía envidiable con la donosura y abundancia de su ingenio, y a pesar de su avanzada edad hacia la vida de joven, viviendo de noche y descansando de día, porque esto, según él, es lo único que nos diferencia de los animales, que hacen lo contrario.

Sumamente friolero, nadie puede jactarse de haberle visto en la calle, como no fuese en julio, sin levita, gabán, capa, bufanda y chanclos. Tomaba, sin embargo, en el estío, sus baños de bastón, que consistía en hacerse preparar la tina con agua templada, ponerse en mangas de camisa y meter en el líquido refrigerante el tercio inferior del palo en que se apoyaba. La impresión de la frescura absorbida por el bastón decía que le bastaba para frotar un momento. En seguida se abrigaba convenientemente y salía del cuarto con las mayores precauciones.

En una elegante tertulia, se hablaba cierta noche, de proyectos veraniegos. Era por el mes de junio.

«¿Dónde va usted este año, duquesa? —Yo a Baden-Baden.

«Pues yo ire a Biarritz... ¿Y usted, condesa? —Yo a Etréat.

«Nosotros vamos a Inglaterra. Y todos a este tenor anunciaban viajes largos y dispendiosos.

«¿Y usted, Alvarez?—le preguntó la duquesa de la casa;—¿dónde piensa ir? —Yo, señora, al Prado... si tengo botas.

Gran partidario de las corridas de toros, las defendía por su moralidad con estos argumentos:

«Ninguna otra diversión produce en nuestro ánimo tan completa abstracción como la que impone el encierro del toro de nuestra raza que encierra el redondel. En el teatro, en la procesion, en el meeting, hasta en la misma iglesia, cuando nos toca al lado una mujer hermosa, la atención hacia el espectáculo decrece, el interés se debilita y las ideas propias del momento se declaran en despropio; pero en los toros, como el animal irrota; pero en el lidiador sepa lo que se sea bueno, y el lidiador sepa lo que se sea malo, y puede verse junto a nosotros, que no lo conseguimos. La fiesta nacional es el San Antonio de las fiestas. La tentación nada puede contra ella.

Eduardo de Lustedo. (Prohibida la reproducción.) (Continuara.)

UNA REBELIÓN

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

En Persia.—Un pretendiente.—En ausencia del Shah.

Londres 24, 6'10 t. El pretendiente al trono de Persia, Ali Mohamed Bey, que se dice descendiente de Krim Khan, aprovechando la ausencia del shah Muzaffer-addine, ha reunido algunas fuerzas y se ha apoderado de la región Sarook Hamadan, a cuatro días de distancia de Teheran.

Lleva 600 hombres bien armados. El gobierno persa ha enviado a perseguir 800 soldados de infantería y 300 de caballería.

Se dice que las poblaciones acogen bien al pretendiente y que aumentan sus partidarios.—HARRY.

Los Boers

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Sorpresa a los boers.

Londres 24, 10'10 t. Telegrafían de Pretoria que Baden Powell logró oponerse al avance de De Wet.

Los boers fueron sorprendidos en un bosque, pero pudieron emprender inmediatamente la retirada.

De Wet, marchando hacia el Sur, atravesó los montes Magalios.—HARRY.

Avance de los boers.—Londres 23, 3'40 t. Los boers han recuperado a Newaske en el Natal y amenazan a Dundee.

El general De Wet sigue su marcha al Norte.—HARRY.

La carta de Clarke a Kruger.—Londres 24, 11'40 n. Chamberlain ha publicado hoy, para explicar su conducta a los electores, la carta que el diputado Clarke escribió a Kruger antes de la guerra sudafricana.

Esta publicación ha encendido totalmente los ánimos de los imperialistas, que en el Norte de Escocia la población intentó apedrear al diputado Clarke.—HARRY.

A muerte.—Londres 24. Los periódicos de Pretoria dan cuenta de que el teniente boer Cordua, acusado de complot contra el general Roberts, ha sido sentenciado a muerte.

La sentencia ha sido confirmada por el citado general.—FABRA.

Cordua fusilado. Pretoria 24. El teniente boer Cordua ha sido fusilado en la tarde de hoy.—FABRA.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El martes 23, San Agustín, son los días de la duquesa de Lécera; Señoras de Martín Montalvo y viudas de Gómez; los vizcondes de las Torres de Luzón y Gracia Real; el barón de Sauro Lirio; los marqueses de Valdecañas, Castellanos y Conquista; Sres. Burgos, Loygorri, León y Castillo, Retortillo, Carvajal y Quesada; los condes de Aguilar de Inestillas, Albas de Yales y Mallada; Sres. Silveira y Corral, Querol, Ortiz de Villajos, Valderrama, Isern y Pérez de Vargas.

En Liérganes (Santander) ha fallecido el visconde de Ayala, hijo primogénito del capitán general de ejército conde de Osete, que en setiembre pasado vino morir a su hija doña Isabel, casada con don Rafael Cabañal Escalera, y en la primavera última a su nieto D. Joaquin de la Pezuela.

El finado se llamaba D. Gonzalo de la Pezuela y Ayala; no tenía hijos; estaba casado con doña Ana María de Sarria y Albia, dama de S. M. la Reina regente y de la orden de María Luisa. Era teniente coronel de caballería, retirado; gentil-hombre de cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, y caballero novicio de la orden militar de Calatrava. Por las bellas prendas personales que le adornaban era muy estimado en los círculos aristocráticos. Hermano suyo es el marqués de la Pezuela, casado con doña Francisca Regent, y sobrino D. Francisco Javier de la Pezuela.

Descansa en paz y admita su familia nuestro sentido pésame.

El Abate Faría.

ECOS DE PROVINCIAS

FOR TELEGRAFO

Un empréstito. Vigo 24, 5'25 t. Se ha verificado en el Ayuntamiento la subasta del empréstito de nueve millones de reales resultando un exceso de treinta mil duros.

Ignórase el resultado que la subasta habrá tenido en Madrid.—MORCHETA.

Telegrama cifrado.—Expedición. Zaragoza 25, 2'10 m. A las diez de la noche ha recibido el gobernador un extensísimo telegrama cifrado.

Poco después se encarró en su despacho con el jefe de policía y el secretario del Gobierno, continuando reunidas a la hora que telegrafio.

Circulan rumores de que dicho despacho habla de los italianos.

Ignórase el fundamento del rumor. Hay gran expectación por saber de qué pueda tratarse.—MORCHETA.

Diputación provincial embargada. Castellón 24, 5'45 t. Se ha expedido apremio por la delegación de Hacienda contra la Diputación provincial por los atrasos en que se halla.

Precede ésta que se liquide antes un crédito contra la Hacienda, a lo cual se opone la delegación.

La Diputación provincial en pleno se ha presentado al gobernador para exponerle el conflicto que puede sobrevenir si la delegación procede a la retención de fondos, pues de realizarse así, quedarán desatendidos los servicios provinciales. Han dicho al gobernador transmita este ruego al ministro de la Gobernación para que éste a su vez procure solucionar el asunto con el de Hacienda.—TURXANO.

Un senador en suspensión de pagos. Barcelona 25, 13'40 t. Se confirma la suspensión de pagos de la casa de Sard y Compañía.

La suspensión se debe a la crisis fabricada por la anulación de pedidos de Ultramar.

obtenidos sobre el señor Marullier, son excelentes. Tiene fama de hombre honrado y de una probidad intachable. Es un empleado modelo y su vida ejemplar es irreprochable.

En cuanto a la señora Marullier, su mujer. «¡Oh! en cuanto a la señora Marullier, es digna de aprecio y respeto—dijo espontáneamente Marcelo. Ocurra lo que quiera, hay que descartar su complicidad en este asunto.»

«¿Dónde estaba el escondite? Esta era una pregunta a la cual nadie mejor que Marullier podía dar una explicación categórica.

«Pero de esto a sospechar de él, como lo hacía Marcelo, había una gran distancia. Sin embargo, la razón ordenaba que se interrogase, no solamente a él, sino a su mujer, porque... el señor Varlot, una vez juzgado, no se detenía.

DE VILLENA

24 AGOSTO.

La compañía Fuentes.—Los sud pros...

Asiente ya de esta localidad la compa...

Nuestro actual programa ha quedado p...

Continúan sin interrupción las faena...

Las cosechas de cereales han superado...

Un problema de verdadera importan...

mayoría de los departamentos, a la ob...

Tanto en la Gironda como en el Medio...

Las exportaciones en Argelia, Portu...

Por lo que toca a Australia, que en...

Esto, unido a los efectos que habrá d...

Otra cuestión no menos importante, y...

Bien merece la pena de que en presen...

Entre los pueblos que con verdadero...

tudes, y en las que con general satisfac...

Ramón y Vega.

NOTAS DE SPORT

CICLISMO

Prometen estar muy animadas las carreras...

En el Parque de Genoves, en Cádiz, se...

En Génova, el Grand Prix, lo ha gana...

Por la sociedad Veloc-Club, de Sanlúcar...

La Unión Velocipédica de Francia celebr...

Dicha prueba, que se exige a todos...

Ha aquí el programa de las que se verifi...

arte, para canas tripuladas por individuos...

ESGRIMA

Aprovechando la estancia en Málaga del...

TIRO DE PICHÓN

En Puerto Real también se trata de orga...

AUTOMOVILISMO

La empresa de Automóviles Gallegos ha...

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

Piedras preciosas.—El libro así titulado...

La Biblioteca Moderna ha hecho de Pied...

Las personas que quieren hacer una ver...

Le ha sido concedida la medalla con...

A cuatro kilómetros de Ciudad Real se...

A TODOS

los que se suscriban desde el día 1...

UN DRAMA PARISIENSE

PERFIL CÓMICO

NUEVO UNIFORME



—A V. E. se le ha roto un poco el galón de la gorra.

ESPECTÁCULOS PARA EL DIA 26

RETIRO.—0.—(Segunda jerre.—F. 27 de abono...

9.—El barquillero.—El cura del regim...

10.—El barquillero.—El cura del regim...

11.—El barquillero.—El cura del regim...

12.—El barquillero.—El cura del regim...

13.—El barquillero.—El cura del regim...

14.—El barquillero.—El cura del regim...

15.—El barquillero.—El cura del regim...

16.—El barquillero.—El cura del regim...

17.—El barquillero.—El cura del regim...

18.—El barquillero.—El cura del regim...

19.—El barquillero.—El cura del regim...

20.—El barquillero.—El cura del regim...

21.—El barquillero.—El cura del regim...

22.—El barquillero.—El cura del regim...

23.—El barquillero.—El cura del regim...

24.—El barquillero.—El cura del regim...

25.—El barquillero.—El cura del regim...

26.—El barquillero.—El cura del regim...

27.—El barquillero.—El cura del regim...

28.—El barquillero.—El cura del regim...

Gobierno Militar.

Orden de la plaza para el día 26 de agosto.

Parada: Ciudad Rodrigo, Arapiles y Llerena.

Guardia de real Palacio: Arapiles.

Jefe de día: Señor teniente coronel del Rey, D. Natalio O'Denas.

Imaginería: Señor teniente coronel de Ciudad...

La comunidad de Siervas de María Ministras...

Desde la vigilia puede recibir indulgencia...

Dicho día de San Agustín habrá misa cantada...

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por...

Pago de carpetas de intereses de acciones de...

Pago de carpetas de intereses de todas clases...

Pago de carpetas de intereses de todas clases...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

DEUDA PÚBLICA

Pago y entrega de valores...

Pago de carpetas de intereses de acciones de...

Pago de carpetas de intereses de todas clases...

Pago de carpetas de intereses de todas clases...

Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

Entrega de títulos de deuda perpetua al 4 por...

LA ELECTRICIDAD

BRUNAS, FRENE Y AGAZZI

construcción anual 200 electros-motores y dinamos.

Depósitos de material eléctrico en general.

Motores a gas y fabricas de gas pobre.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA SEÑORA

DOÑA CANDIDA DÍAZ JAUREGUI

DE LA FUENTE

FALLECIÓ EL 27 DE AGOSTO DE 1889

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los...

en el oratorio del Olivar, serán aplicadas...

por el eterno descanso de dicha señora.

Su sobrina doña Gabriela Diaz,

Suplica a sus amigos la enco-

mienen a Dios.

PRIMER ANIVERSARIO

EL SEÑOR

D. ADOLFO ALONSO Y MORALES DE SETIEN

Abogado, jefe de administración de cuarta clase...

falleció el día 26 de agosto de 1889, a los 37 años...

BLANCO Y NEGRO

PUBLICA ESTA SEMANA UN NUMERO EXTRAORDINARIO...

EN LAS CALDERAS por E. Blanco y Ojeda

AGUAS MINERALES por Vidal Asa y Ojeda

DE CASTILLA Eugenio Salas y Andrade

UN VIAJE DE RECREO Historias por Xandaro

DE LA SIESTA Hermanos Quintana y Huertas

AGOSTO por Simón Delgado y Estevan

EN LAS PLAYAS DEL NORTE por José de Ruere y Martínez Abad

EL VERANO EN LOS BARRIOS BAJOS por L. Galdón y Huertas

MOLESTIAS DEL VERANO por Juan Pérez Zúñiga y Xandaro

EL VERANO poblando las playas por Chacino

Partida en oro negro por Varas

Impreso en papel especial

DIECISEIS GRABADOS en varios colores

CONTIENE 50 grabados EN TODA ESPAÑA

LA PROVEEDORA

PRÉSTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES

MÓDICO INTERÉS. FÁCIL PAGO

No cobra comisión sin gastos. Pagando antes del plazo...

INFANTAS, 23, 1.

A LOS FABRICANTES

de tintas para imprimir

Se venden dos máquinas para moler tinta...

Los efectos en venta pueden verse en el...

Para tratar en la Contaduría de este pe...

para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES:

es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia,...

FARMACIA: LEÓN, 43.—LABOR: GRANADA 5, MADRID

GRAN FABRICA

DE CERAMICA EN SIGÜENZA

Dedicada con éxito a la fabricación de

Ladrillos prensados para fachadas.

Ladrillos llamados de ribera, ídem ídem.

Ladrillos refractarios, calidad superior.

Piezas especiales de material refractario.

Ladrillos huecos.

Piezas especiales para bovedillas (Forjados).

Rasillas para tabiques y bovedillas.

Tejas planas modelos Marsella, Cano y Boulet.

Caballetes para tejados.

Ranurados para patios y aceras.

Arquilla refractaria.

Piezas para chimeneas fabriles.

Precios económicos sobre vagón Sigüenza y en obra en es...

ta corte.

Para los pedidos dirigirse a las oficinas situadas calle MON-

TALBAN, 7, entresuelo izquierda.—MADRID.

CASA PARTICULAR. SE CEDE

Elegante sala y alcazar a caballero...

ANTEOJOS. ROCA. PRECISION.

Se avisan y dan a prueba. Mu...

Ante novedades: J. Dubosc, óptico.

Arenal, 19 y 21.

LA ELECTRICIDAD

BRUNAS, FRENE Y AGAZZI

construcción anual 200 electros-motores y dinamos.

Depósitos de material eléctrico en general.

Motores a gas y fabricas de gas pobre.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

LA SEÑORA

DOÑA CANDIDA DÍAZ JAUREGUI

DE LA FUENTE

FALLECIÓ EL 27 DE AGOSTO DE 1889

R. I. P.

Todas las misas que se celebren los...

en el oratorio del Olivar, serán aplicadas...

por el eterno descanso de dicha señora.

Su sobrina doña Gabriela Diaz,

Suplica a sus amigos la enco-

mienen a Dios.

VINO DE KOLA COMPUESTO DE PINEDO

(Tónico nutritivo).—Kola, coca, cacao...

gástricas. Recomendado a los convalecientes...

Intelectuales y físicos sostenidos. Puntos de venta...

Barcelona, 14. Madrid, Guillermo Górriz.

Plaza de San Juan, 10, y Gran Vía, 14.

MAQUINAS

SE VENDEN BARATAS LAS SIGUIENTES

Una máquina VICTORY, inglesa, rotativa...

Una máquina plegadora. Nueva.

Una máquina vertical de vapor con generador...

Platina a vapor para estereotipia.

Detalles y precios en la Contaduría...

PIANOS

LA MAQUINARIA INGLESA

(DIRECTOR, JAIME BACHE)

INGENIEROS Y CONSTRUCTORES

ESPECIALIDADES

MOTORES A VAPOR Y CALDERAS

CALDERAS LEGITIMAS

BABCOCK Y WILCOX

MAQUINARIA PARA MINAS

ACADEMIA DE MAZAS

VALVERDE, 22, 1.º y 2.º, MADRID

Preparación para el ingreso en las Escuelas...

Internos, medio-internos y externos. La correspondencia...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio del Norte.—Servicio mensual a Veracruz...

Servicio del Meditarráneo.—Servicio mensual...

El vapor MONTSERRAT saldrá el 31 de agosto...

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11...

Servicio de Filipinas

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona...

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3...

LÍNEA DEL BRASIL-PACÍFICO

Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22...

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17...

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 23...

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

¿FUERA CANAS!

La instantánea y permanente

Un solo frasco para rubio, castaño y negro

No mancha, ni pelo; evita la caída y aumenta su desarrollo...

Perfumaria Inglesa y Farmacia García, Príncipe, 13, Madrid.

Segundo aniversario

LA SEÑORA

DOÑA ANA BELL

VIUDA DE PLAZOLA

falleció el día 25 de agosto de 1889

R. I. P.

Sus hijos D. Francisco y D. María Plazola y Bell, sus hermanas...

Suplica a sus amigos la enco-

mienen a Dios.

Atento aviso a los señores comerciantes, agricultores...

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos...

del mundo, servidos por líneas regulares.

2009 Ministerio de Cultura